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Hazafiság és kegyelet.
Az a határozat, mely az emlékkérti 

köoroszláht szívesen el engedi vitetni, 
de az uj emlék felállítás kérdését bi­
zonytalan időkig tanulmány tárgyá­
vá óhajtaná tenni: csak egy tünet, egy 
korrajzi adat.

Azt a régi igazságot bizonyítja, hogy 
Debreczen csak az idegen szemében 
erős, hazafias és magyar, — valóságban 
pedig a sok tuczat közül egy : áldott 
termő-helye a kormány iránti bizalom- 
nyilvánításnak, hiperlojálizmusnak és 
kegyért csengő mamelukoknak.

Fáj ez a beismerés, de igy van.
A mik itt nap:nap után történnek, 

— mind ezt bizonyítják.
Hogy a városi es megyei gyűlés- 

termek szégyenletes eseményeinek legyen 
egy méltó epilogjuk, Debreczen város 
jog és pénzügyi bizottsága javasolja a 
nagy idők egyetlen emlékének : az. em­
lékkerti kőoroszlánnak az elszállítását.

Nem vallja be, hogy ez a tulajdon- 
képeni czél, hanem a jól ismert »kér- 
dés-tanulmányozás«-sál akarja végképen 
elsekélyiteni egy Debreczenhez méltó 
szabadság-emlék felállítását.

A fogás nem uj. Az eféle fogásokat 
és kifogásokat ismerjük minden olyan 
esetben, mikor a szolgaiasságban szüle­
tett lojalitás, érdemet., akar szerezni abból 
hogy nem tud, nem akar hazafi lenni.

Perczel Mór.
1811. november 11. — 1899. május 23.

A .Debreczen» eredeti tárczája.
A magyar nemzet eseményekben gazdag 

történelméből is kimagaslik az 1848—49-iki 
önvédelmi barcz; de ennek is typikus nagy 
alakjaként magaslik ki Perczel Mór — a pol­
gár-tábornok, kit az a barcz szült katonává, 
mert a szabadság eszméi lelkében éltek és a 
Független Magyarorszag, szivének lázas lükte­
tése volt már legifjabb kora óta, a mely a 
Nemzet újra ébredésének idejébe esik s a 
mikor az 1848. nagy alakulás, mintha az ő 
álmait valósban^ — kezdetét vette s az elárult, 
megtámadott Nemzet fülébe dörgőtt a vész 
kiáltás: «Fegyverre Magyar 1» — ö szivvei- 
lélekkel, leltrekészen és teli erős elhatározás­
sal csatlakozott a nemzeti szerit ügyhöz s jó 
és balszerencse közt küzdött és megmaradt a 
mellett — aratva a győzelem babérait, vagy 
szenvedve a vereség fájdalmait ; élvezve az 
elismerés dicsőségét, vagy tűrve a gáncsolás 
és mcllőztetés megalázását — á hazában és 
a szeiítügy elbukása után a hazátlan bujdosás- 
l>an mindaddig, a’.mikor a szörnyű megpróbál­
ni ások után, a Nemzetre kelt 1867-ik évi 
derű, visszacsilla őt is az idegenből és bazá- 
jött, hogy itthon a honfiak számára újra meg­
süt tevékenység terén, újra megbizonyitsa 
magát annak, a ki volt líajdan.

Fájdalom !. . . az uj alakulás nem olyan 
v°lt, mint az 1848-iki. . „ csak foszlányai ma-

Ott van a budapesti Kossuth-szo- 
bor példája. Fényeden bizonyítja, na­
gyon fényesen, „azt a kegyetlen, hazafi­
adat) gondolkozást, amelyből — úgy lát­
szik — példát merítettek Debreczen «in­
téző« körei is.

Eddig csak azt hallottuk mindig, 
hogy fel e d n i kell, most már e ro­
lók e z ni sem lesz szabad. Nem. Mert 
félnek bizonyos urak, hogy az ő gutge- 
zinnt voltukra árnyat fog vetni, ha meg­
mutatják, hogy ők magyarok és hazafiak.

Ettől félnek bizonyára azok is, kik 
a főiskola oratóriumában nem engedik 
az ifjúságnak azt az emléktáblát behe­
lyezni, mely a szabadságharcz nemzet­
gyűlésének tanácshelyét jelölné meg.

A kőoroszlánt vigyék ki a városból, 
az emléktáblát helyezzék az emeleti f o- 
1 y o s ó falába ! . . .

Ilyen a mi kegyeletünk. Ilyen a mi 
hazafiasságunk.

A szivünk örül, hogy a bécsi Al­
brecht ünnepélyen a magyar lobogó­
nak is hely jutott, de a mi nagyjaink : 
a legnagyobbak s a magyar história leg­
nagyobb kora a feledés homályában ma­
radhatnak.

Az emlékkerti kőoroszlán kérdésé­
nek csak egy megfejtése lehet.

A kőoroszlánt — jól van — he­
lyezzék a jeltelen honvéd-sirok felé. Régi 
czél, régi terv s az emlékmű olt is 
méltó helyen lesz.

rad'ak meg amaz alkotásoknak az 1867-iki 
kibékülés idejében. De Perczel sem volt többé 
az, a ki 1848—49-ben volt. — Elvesztette-e 
radikális eszméit, levetkezte-e hajlamait — az 
idegenben ... azt láita-e b-, hogy az uj alkot­
mány, az ő lelkében élt eszméknek megfelelő uj 
Magyarországot teremti meg ? . . . Perczel, a ki 
az 1848-iki haladást is keresette, most mintha 
kicserélték volná — csatlakozott a Deák 
Ferencz alkotásához, beletalálta magát az uj 
rendszerbe s uj tevékenységét ennek az irá­
nyába terelte, a mi bevitte még a delegáczióba 
is s ez érdekben működött a képviselőházban 
és a sajtóban s folytatott Kossuth-ellenes 
agbácziót országos kőrútjában, a míg talán 
belátta e szerep hozza nem való voltát, a 
mely az 48—49-iki Perczel Mór dicsőségét 
nemcsak nem növelfe, hanem homályositá s a 
Nemzet becsülésében felebb épen nem emelte ; 
de különösen családi szerencsétlenségeinek 
mély álérzése leszállították a közpályáról, a 
mikor több mint 20 éven át bonyhádi magá­
nyában egészén elvonuUan *It, mígnem hosz- 
szaa gyöngélkédés után az agg férfi élete f. hó 
23-án véget ért.

Mi Perczel Mórban nem az emigráczió- 
ból visszatért s nagyon átalakult, 67-es alapra 
helyezkedett férfiút nézzük; hanem azt, a ki 
különösen 1848—49-ben volt, hálásabb tevé­
kenység terén, önszerze t érdemei teljes és 
homályositlan ragyogásában. Áldást kívánunk 
nyugvóhelyére.
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De ez addig meg nem történhetik, 
mig Debreczen városa ki nem mondja 
egy Debreczenhez s a nagy időkhöz 
méltó szabadság-szobor haladék­
talan felállítását ! . . .

Ezt nem lehet elütni sem pénzkér­
déssel, sem «tekintetek»-kel, sem — 
tanulmányozással! . . .

Több hazafiságot, több kegyeletet 
kérünk az illetékes faktoroktól. Örök 
szégyen lenne, ha épen a nagy idők 
félszázados évfordulóján dokumentálná a 
legmagyarabb város azt a harminczkát 
év óta egyre terjedő hazafiatlanságot, a 
mit úgy hívnak, hogy — osztrák­
magyar hazafiasság! . . .

És még egy kérdést. Hát a debre- 
czeni Kossuth-szobor ügye is olyan 
sorsra fog jutni, mint a budapestié ? .. 
Akik a szegény kőoroszlántól is félnek, 
hogyne félnének annak az embernek a 
szobrától, ki vebreczenben volt a legna­
gyobb s kinek debreczeni működése alatt 
volt legnagyobb Debreczen ! !....

A. E. >

A kiegyezés.
A Magyar birodalmat most mindennél 

inkább érdekli a kiegyezés Ausztriával. A 
magyar és osztrák kormány e kérdésben oly 
két heterogen érdeket képvisel, a meiyet a 
király bölcsesége aem tudott mindeddig homo­
génné változtatni; igy a kiegyezés nyélbeüté­
sének módját mindeddig meg nem találták. —

Életrajzi vonásait következőkben adjuk : 
Perczel Mór született 1811. nov. 11-ón 

Bonyhádon Tolnamegyében. Tanulmányainak 
végeztével az 5. tüzérezredbe lépett, mint 
hadapród, de rövid szolgálat után elhagyta a 
katonai pályát. 1839-ben megyéje egyik kép­
viselőjeként a pozsonyi országgyűlésbe külde­
tett, hol korábbi megyei szereplése ismeretes 
lévén, nagy érdeklődéssel néztek működés j 
elé.

A radikális párthoz csatlakozván, a leg­
szélsőbb függetlenségért küzdött s félelmet s 
álloyalitást nem ismerő őszinteséggel ostoro­
zott minden oly dolgot, mely hazája függet­
lenségének útjában állt. Az 1848. alkotmá­
nyos aera beköszöntésekor is megmaradt el­
lenzékinek. Az 1848. aug. 21-iki ülésben áru­
lással vádolta Bechiholdot, Szt. Tamás ellen 
intézett lanyha támadás miatt, ami az érzé­
keny Mészárost, ki a hadsereggel azonosította 
magát, majd hogy lemondásra nem indította. 
A honvédelmi bizottmány keletkezését öröm­
mel üdvözölte s a kibékülésre gondolni sem 
akart. 1848. szept. elején a kormánytól enge­
délyt nyert a Zrínyi csapat alakítására s ezen 
csapat képezte magvát a dunántúli hadsereg­
nek, mely Perczel vezénylete alatt állott.

Csapata élén jelen volt az 1848. szept. 
29-iki pákozdi csatában is, mely után u Roth- 
féle hadtest ellen küldetett s ekkor vonta ma­
gához Görgei is s ennek közreműködésével 
fogta el Roth és Filippovics tábornokok sere? 
gét Ozorán 1848. okt. 7-éu. Görgei ellen táp-
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Mind a két kormány merev magátartása azon­
ban saját felei részéről helyesléssel fogadtat­
ván — úgy látszik — hogy habár vasárnap 
ismét felveszik a tárgyalásokat, végtére is a 
király dönt a kérdés felett. Milyen lesz e dön­
tés; _ természetesen — izgatottságban tartja
az egymással farkasszemet néző két kormányt
és híveit. _ .

A magyar miniszterelnök tegnap is kihall­
gatáson volt a királynál, a mely felől jól 
értésüknek látszó helyről a következőket 
jelentik:

Széli Kálmán magyar miniszterelnök 
az osztrák kormánynyal szembe, ismételten 
kifejtette álláspontját, a mely egy hajszálnyira 
sem tért el attól, a melyet Széli a magyar 
parlamentben előadott és a mely egyúttal a 
pártok közti egyezmény tartalmával is egybe­
vág. Minthogy az osztrák kormány is a lehető 
legerélyesebben védelmezte álláspontját, Széli 
kénytelen volt ő felségének ma jelentést tenni 
a kiegyezési tárgyalásuk eredménytelenségéről. 
Ö felsége azt kívánta, hogy a kiegyezési kér­
dés lehetőleg békés utón oldassek meg, a 
miért újabb tárggyalások fognak felvétetni. 
Ezek vasárnap kezdődnek, de hogy mikor 
fognak végződni, az egyelőre beiáthatatlán. 
Annyi azonban, bizonyos, hogy az egész ki­
egyezési válság mai stádiumában, a magyar 
kormányt a legkevésbé sem érinti. Széli három 
napja egy Bécsben időző magyar politikusnak 
a következőket mondta :

— Én itt maradok a végből, hogy 6 fel­
sége döntését megtudjam, bár engem a válság 
legkevósbbé sem érinthet.

Az illető politikus Széli kijelentését úgy 
fogja fel, hogy Széli, a ki az osztrák kor­
mánnyal szemben a ieghatarozottabbán kifej­
tette álláspontját, sem a bankszabadalom, sem 
fogyasztási adók dolgában semmifele lényegbeli 
engedményt nem tehet.

Így állnak a dolgok ma. Tekintettel arra, 
hogy a határidő rövid, mert a magyar kor­
mány a parlament előtt tett nyilatkozata értel­
mében a lehető leghamarabb óhajtja letár- 
gyaltatni a kiegyezést s mert a közös ügyek 
tárgyalása és a delegacziok egybehivása sem 
tűr hoss/.u halasztást, — Széli Kálmán az 
osztrák kormánynyal tejesen tisztába akar 
jönni.

Az osztrák kormány hír szerint egy 
kompromisszumot óhajt létesíteni, a melynek 
lényegéről különféle verziók vannak elterjedve.

Ezek egyike az, hogy a kiegyezés éppúgy 
mint a bankszabadalom 1906-,g
bittassék, még pedig úgy, bogy 1904-ben. á 
mikor a kiegyezés a Széli-formula szerint 
lejár, egy évre és újólag egy évre — felmon'
dás után — meghosszabblttassék. A másik íerzió az, hogy a jelenlegi állapot tehát nem 
a Bádeni—Bánffv-javaslatokban konlemplál 
kiegyezés hosszabbiüatnék meg egv eyre min­
den változtatás nélkül, az osztrák kormány 
azon Ígérete mellett, hogy ez újabb provizó­
riumon belül a kiegyezést az osztrák parla­
ment elvégzi.

Ezeknek a terveknek azokban magyar 
részről semmiféle komolyságot nem tulajdoní­
tanak. Az itt elterjedt hírek szériát bizonyos, 
hogy Széli újabb provizórium megadását min­
den körülmények közt perhorreskalja, mert 
tudja Széli nagyon jól, hogy e terv részére 
a magyar parlament a jelen viszonyok Közt 
meg nem nyerhető, még ha Széli bármily 
ügyes és hathatós indokokkal támogatná

Annyi bizonyos, hogy Széli az egész 
tárgyalás alatt a leghatározottabban védel 
mezte a magyar álláspontot, a mely kőlönben 
mint már említettük, a pártközi paktumnak 
is lényeges alkatrésze. Minthogy Széli 1 hun­
nak semm féle lényegbeli engedményt nem tett, 
az osztrák kormány sajtója a legvehemenseb- 
ben támadja Szélit. A Deutsches 
Volksblatt, a melynek viszonya az 
osztrák kormánynyal közismereti), 26-iki ve- 
zérczikkében, a melynek »H i n a u s z« a 
czime, jóformán kiutasítja Szélit Bécsöől és 
ellene a leggyalazatosabb kifakadásokkal é1. 
Hir szerint ezt a ez kket Lueger sugalmazta, 
a kit tudvalevőleg Széli legutóbb, a magyar 
parlamentben egy interpelláczió alkalmára 
kegyetlenül »letárgyalt.«

Széli holnapi budapesti tartózkodása alatt 
minisztertanácsot tart, hogy végleges megál­
lapodásokra jusson a jövő heti tárgyalások 
alkalmával elfoglalandó álláspontjára nézve. 
Úgy tudjuk, hogy Széli áz ujább tárgyalások 
alatt is ragaszkodni fog eddigi álláspontjához.

Széli egyúttal fel fogja használni buda­
pesti tartózkodását arra, hogy a szabadelvű 
pári előkelő politikusaival is megbeszélje a 
helyzetei, a mely megbe zélések eredményéről 
Széli a királynak jelentést fog tenni.

Bécsi politikai körökben az a hir tartja 
magát, hogy a béc-i hivatalos lap a j ö v 6

Iáit engesztelhetleu gyűlölete e naptól kezdő­
dött, midőn az, szolgájának ajándékozta azon 
fegyvert, melyet neki Perczel elismerésül 
adott.

Perczel ezután a Murához ment s a zalai 
határszélén garázdálkodó borvátokat fékezte 
meg. 1848. nov. elején Steyerbe is betört s 
az őt nyugtalanító Burich tábornokot nov 5-én 
Hóltztraunál megverte.

A főhadseregnek a Lajthától történt 
visszavonulásakor ő is visszareadeltetetl a 
Mura tájáról és Moórnál megütközött a 
Windischgrä z jobb szárnyát képező Jela- 
csicscsal (1849. dec. 30.) s oly vereséget 
szenvedett, hogy seregét csak napok múltán 
szedhette össze.

Most a Jan. I. napján Debreczenbe ment 
kormány s/.ékhelyének védelmére rendelteteti 
a Tiszához. Jan. 22-én megverte Ottingert 
Szolnoknál és 25-én G z e g I é d n é 1 is el­
verte, mi áltál Windischgrätzet nem kis ré­
mületbe ejtette.

Febr. hóban serege, az időközben fő­
vezérré kinevező11 Dembinszky parancsnoksága 
alá rendeltetett, mi Perce! hiúságát annyira 
sérté, hogy hadtestét elhagyta.

Márciusban a Bács-Bánsag visszafog­
lalására küldetett s valóságos diadalutat tar­
tóit Péterváradig, melyet az ostrom alól fel­
mentet', miután előbb útjában fényes győzel­
met aratott Szöregnél a szerbek egyik sere­
gén. 1849. ápr. 3-án szétszórta a Szt.-Tamás 
sáncai mögött oly I osszu időn át kitartóan 
küzdő szerbeket s a sáncokat leromboltatta. 
Apr. 7-én Goszpodinczen, 13-án Kovil-Szt.- 
Iványnál, 22-én Mokrinnál verte szét a szer-

beket s ekkor aztán a Bemmel történt meg­
állapodás szerint Thodorovics ellen fordult 
a tábornokot 1849. ápr. 29-én Melencén és 
máj. 7-én Uzdinnál annyira megverte, hogy 
annas serege többé nem is volt harcképes 
állapotba hozható. A tileli fensikra (húzódott 
Knicsanmt azonban a természettől megerősített 
helyről nem verhette ki.

Hasonlóképen megtört buzgalma Jelasics 
ellentállásán is s a ban által 1849, jun. 7-én 
Kátynál erősen megveretett.

Az időközben belügyminiszterré lett 
Görgei által megfusztatott a vezérléttől, ké 
sőbb azonban uj működési tsrei nyert azon 
hadtestnél, mely az orosz betörés ellen szer- 
veztetelt s mely annak idején Dembinszky pa 
rancsnoksaga alatt állott. 1849. jul. 20-án Tu 
ránál volt csatája Tolstoy tábornokkal, de az 
orosz erővel nem mérkőzhetett.

A szabadságharc utolsó napjaiban lelé­
pett a tényleges működés teréről, Miklós test 
vére miatt összeütközése támadván a kor 
mánynyal,

A Szeged—temesvári pgaták után Török 
országba menekült és Kiutahiába belebbezte 
tett, — honnét 1851. márciusban Angliába 
ment.

Résztvett az emigánsok működésében is 
Utóbb Jersey szigetén telepedett la és csak 
67-ben tért vissza hazájába.

Kezdetben nehány évig mgg szerepelt 
mint a Deák-féle kiegyezés hive, később azon 
ban teljesen a magánéletbe vonult vissza 
azóta Bonyhádon, Ősi családi fészkében tölté 
napjait.

Perceinek 15 gyermeke volt, kik közü

ét elején közölni fogja 
hun gróf felmentéséi.

A mi Széli Kálmán vasárnapi bécsi ut. 
ját illeti, azt mondják, hogy a korona 

gyenes kívánságára tőr­
én i k, mert a király azt akarja, hogy 

Széli informálódjék a magyar parlament ve- 
zérférfiai véleményéről, kiket ilyen válságos 
időben mindig meg szoktak hallgatni és kik­
ről referáljon a'királynak. Ez a jelentés lesz 
határozó arra, vájjon a király már a jövő va­
sárnap döntbet-e. illetőleg, hogy ez a döntés 
mostanában egyáltalában beköve k^zhetik-e ? 

A N. Fr, Pr. esti lapja a következőket
írja :

Tbunnak tegnapi beszédéből kivehető 
miszerint aí osztják kormány Széllel való 
tárgyalásában kimondta az utolsó szót és et­
től el nem tér, válamint a Thun-kormányt 
követő kabinet sem teheti meg ezt. Az osz­
trák kormányok az eddigi kiegyezési tárgya­
lásoknál mindig engedtek, már a Bilinszky- 
javaslatoknál, később a juoktimnál, azután az 
schli klauzulánál, végre pedig a S'.eil-íele 

formulánál, a mely után csordultig tele let a 
pohár, úgy, hogy végre ki kel eti ömölnie. — 
Sem a jobboldali pártok politikusai, sem az 
osztrák kormány újabb provizor umról tudni 
nem akarnak, tekintettel arra a körülményre, 
hogy Ausztria a fennálló állapotnak minden 
egyes meguji'á-át drágán fizette meg, mert 
Magyarország minden egyes provizóriumért 
újabb és újabb konczessziókat (?) követei.

Ennek daczára nem akarnak elnémulni 
azok a híresztelések, hogy végre is a két kor­
mánynak akarata ellenére provizóriumot kell 
majd kötni 1899 éven túl. Eddig azonban mind 
két kormrny erélyesen visszautasította ezt a 
gondolatot.

Ugyancsak a N, Fr. Presse más oldalról 
a következőket jelenti :

Minthogy a kormányok nem tudnak meg 
egyezni, vdószinüleg ki fogják bővíteni azon 
személyek körét, kiket a korona ki fog hall­
gatni. A kérdés a körül forog, vájjon az újabb 
tárgyalások alkalmával nem fog-e az egész 
k rdés egész más bázisra áttereltem!. Az oszt­
rák jobboldali pártok tegnapi ülésén azért 
tüntettek annyira az osztrák kormány állás­
pontja mellett, hogy ilynemű tárgyalások eshe­
tőségének prejudikáljanak.

A Wiener Abendblatt a következőket
írja :

3 halt meg. Neje, született Sárközy Julia is 
elhalt.

Perczel haláíáfáról a gyászba borult csa­
lád a következő jelentést adta ki :

Bonyhádi Perczel József, cs. és kir. ve­
zérőrnagy, cs. és kir. kamarás, saját, valamint 
neje szül. Vályi Hona és gyermekei, özv. ifi. 
Perczel Mórné, szül. gr. Haller Gabriella sa­
ját és gyermekei, Perczel Dezsőné szü1. Per­
czel Julia saját, férje és gyermekei, özv. ifj. 
Perczel Miklósne szül. Latinovics Iza, Perczel 
Sándor sajat, úgy neje sz. Hóié Erzsébet és 
gyermekei, Závody Albinné sz. Perczel Erzsé­
bet saját, férje és gyermekei, dr. Gr. Hallar 
Béláné, sz. Perczel Berta saját, férje és gyer­
mekei, Perczel György saját, úgy neje sz. Pá- 
pay Mária és gyermekei nevében és Perczel 
Hona, nemkülönben id. Perczel Miklós és neje 
#z. Latinovits Hermina, Perczel Berta és özv. 
Bárány Sándorné sz. Perczel Mária, mint test­
vérek bánatos sziwel tudatják az egész ki­
terjedt rokonság nevében is, hogy felejihetlen 
szeretett apjuk, illetve ipuk, nagyapjuk, test­
vérük. sógoruk, bonyhádi Perez el Móricz 
1848—49. honvéd tábornok, Bonyhádon, f. ti­
ro áj. hó 23-án eéti 7 órakor, életének 88-ik 
évében szélhüdés következtében a halotti szent­
ségek felvétele után elhunyt. A boldogultnak 
hült tetemei f. máj. hó 26-én d. u. 5 órakor 
fognak Bópyhádon beszenteltetni és a családi 
sírboltban"nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent mise áldozat f. bő 26-án re,'gél 9 óra­
kor fog Bonyhádon és Czikón a kegyurasági 
templomban bemutattatni. Kelt Bonyhádon,
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Ha a megegyezés nem létesül, kettői k»- 
binetvélság fog beállni. Döntés valószínűleg 
vasárnap következik be.

BELFÖLD.
Az erdélyréezi ref. egyházk. köz­

gyűlése. Cáüto'r tököd d. e. nyitotta meg Ko­
lozsvárott a ref. egybázk. közgyűlését BánfTy 
D. báró. A megalakulás utálj az elnök indít­
ványára a közgyűlés testületileg templomba 
vonult, a néh. Szász Domokos püspök emlékére 
rendezett gyászünnepre. A belfarkas-utczai 
templomot, ahol a gyászünnep volt, zsúfolásig 
megtöltőt tv a közönség. Ott voltak a városi 
és megyei hatóságok, ú protestáns és zsidó 
felekezetek lelkészei, az elhiinyt ÖkVégye és 
családja, Antal Gábor és Kiss Árob püspökök 
és valamennyi testvéregyház nagyobb tan­
intézetének képviselői.

A gyülekezeti enek után Bartók György 
püspök mondott nagyhatású prédikációt. Az 
emlékbeszédet KenesseyBéla tbeol 
igazgató mondta ; különösen hangsúlyozta 
hogy az elhunyt vallását erősítvén, nemzeti, 
missziót te jesitett. 0. u. az egyházk. közgyű­
lés a folyó jelentéseket tárgyalta. Tegnap az 
uj püspököt beigtatták. Ma volt az uj püspök 
helyettes egyházk. főjegyző megválasztása.

Bartók püspök ünnepélyes installációjára 
meghívták Müller szász ev. püspököt is. — A 
püspök, kit egészségi állapota akadályozott 
abban, hogy az ünnepélyen személyesen részt 
vegyen, levélben fejezte ki köszönetét a meg­
hívásért és azt az óhajt, hogy a testvéregy­
ház ünnepélyét, melynek az erdélyi ev. orszá­
gos egyházzal oly számos közös érdeke van, 
Isten áldása kísérje.

A Telegdi Kovács László
■zinmüirodalmi pályázati alapítvány ok­
levelére Debreczen ez. kir. város által 

vezetett elfogadó nyilatkozat.
III.

1319.
1898. szán3, . /

Debreczen sz. kir. város hivatkozva a 
nagy méltóságú m. kir. Belügyminiszter urnák

1899. évi május hó 23-án. Béke és áldás ki­
sérje emlékezetét !

Perczel tábornok temetése 25-én délután 
öt órakor volt Bonyhádon, óriási részvétel 
mellett. A gyászszertartáson, mely a Perczelék 
ősi bonyhádi kastélyában ment végbe, ott volt 
a budapesti és agyié jb hon védegyletek küldött­
ségé, a vármegye minden előkelősége, Tolna 
vármegye összes városainak és mintegy 40 
községnek a küldöttsége, számos egyesület és 
testület.

Ott voltak a Stankovszky, Bezerédy, Dő- 
ry, Bernrieder stb. megyei birtokos csaladok 
tagjai, gróf Széchenyi Sándor főispán, a vár­
megyei tisztikar Dőry Pál alispánnal az élén. 
Kardos Kálmán képviselő, Dőry Dénes főrendi 
házi tag és a gyászoló család tagjai, köztük : 
Perczel Dezső, a képviselőház elnöke, Perczel 
József vezérőrnagy, Perczel Miklós nyug. főis­
pán, Perczel Béni orsz. képv., Perczel Béla 
főszolgabíró, Perczel József földbirtokos, Za- 
vody Albin törv. elnpk és a többi családtagok. 
A gyászszertartást Helyei Sándor pécsi püs­
pök végezte fényes segédlettel. A beszeotelés 
után megyei huszárok emelték a nehéz ércz- 
koporsót a halottas kocsira, mely óriási kö­
zönség kíséretében viite az elhunyt tábornokot 
a családi sírboltig. Másnap Helyei püspök 
Bonyhádon gyászmisét mondott. Perczel Dezső 
képviselőházi elnökhöz számos részvéttávirat 
érkezett ; igy Széli Kálmántól, Hegedűs, Dará­
nyi, Plósz, Wlassics, (jseb miniszterek tői, We- 
kerle Sándortól, báró Bánffy Dezsőtől, Erdély 
Sándortól, Hollán Ernőtől, Tűr Istvántól, Apo- 
nyi Alberttől stb.

1895. november 11-én 92,986/Vll. b. sz. a. 
kelt leiratai«, — ezen »Szinmüirodalmi pályá­
zati alapítvány« kezelései, tekintettel annak 
a magyar szinmüirodalom fejlesztését czélzó 
irányzatara, a törvényhatósági bizottságnak 
1894 november hó 30-án tartott közgyűlésében 
hozott 189/10504/bkgy. számú elfogadó hatá­
rozata folytán, Debreczen sz. kir. város közön­
sége nevében kész örömmel el ogadja s az 
aUpitvány alapöszegét képező egy drb 0674 
számú debreczeni első takarékpénztári 1000 
korona névértékű részvényt, szelvény utalványa 
és 3—16-ig terjedő szelvényeivel s a debre­
czeni első takarékpénztári 32,540. A. sz. betéti 
könyvet 1898. január 1-ső napjáni állapot 
szerint 275 írt 17 kr. értékben az alapítványi 
oklevél rendelkezésére való utasítással, á vá­
rosi alapítványi pénztár helyébe lépett házi­
pénztár őrizetére bízza, hogy azok ott «Talegdi 
K. László színmű irodalmi pályázati alapítvány» 
czimen külön kezeltessenek.

Ezen alapítvány elfogadásira vonatkozó 
fentebb hivatalt 1894. bkgy. sz. köz-
gyü'ési hatánozat egesz terjedelmében így 
szól:

»Minthogy a közgyűlés osztja a városi 
tanácsnak jelen ügyben beterjesztett javaslatát: 
ennélfogva a néhai Telegdi K. László alapitó 
által a Csokonai-kör kiküldöttjei közbenjötté- 
vel leírt, és sájátkezűleg is alairt alapitó ok­
levél gyanánt tekinthető nyilatkozata alapján, 
az alapítványt tekintettel a szinmüirodalom 
fejlesztését czélzó irányzatára, elfogadja s 
polgármester ur megbizatik, hogy az alapít­
ványt képező 674 számú debreczeni első ta­
karékpénztári részvényt, a? örökösöktől vegye 
át, mely részvényt mint »Telegdi K. László 
alapítvány c az alapitó öklévé ben előirt s fel­
hozott módozatok szerint, a városi tanács 
ellenőrzése és felügyelete melleit az alapítvá­
nyi pénztár áítal külön alapként lesz keze­
lendő.

Az alapitó özvegyének pedig, a közgyű­
lés néhai férje nemes cselekedetért jegyző­
könyvileg köszönetét nyilvánítja. ,,

Miről a városi tanács további intézkedés 
czóljábó), az iratok kiadása mellett s özv. 
Telegdi K. Lászlóné nroő jegyzőkönyvi kivo­
naton órtesiieodök.

Kelt Debreczen sz. kir. város törvény- 
hatósági bizottságának 1894 november hó 
30-án tartott üléséből.«

Ennek folytán tehát a városi tanáén

-------------,.,i , , —■ ,, , ,, ,........................

A hétről.
A „Debreczen“ eredeti tárczája.

Kitör belőlem az újabban féken tartott 
poéta s irok egy pár sort a szép, a szerel­
mes, a poé ikus májusról. Versben úgy sem 
írhatom meg. Lapunk nem közöl olyan ver­
set, mely egyik hónapot a másik rovására 
dicséri. Pedig a május mindeniknél szebb, 
mindeniknél poétikusabb. És milyen hatal­
mas a maga ifjú, virágos, buja életével ! Hogy 
hív, hogy csalogat bennünket ki a szabad 
természet ölére, hova olyan ritkán járunk mi : 
a bürök és kávéházak kormos tüdőjü gép­
jei.

Az egész pünkö^t bucsujárás volt. Sőt 
még a hét esőtlen köznapjai is. Mindenki 
künn volt az árnyékos, gyóngyvirágos nagy­
erdőn s volt bizo yára olyan ember is, a ki 
rájött, hogy ez sokkal árnyékosabb hely, mint 
a kávéházak előtti kert, hol ugyancsak keli 
kérni Henrike', hogy adj n mellénk egy lean­
dert, hadd nyaraljunk, miként H e 1 tai 
Jenő ur előttem régen megírta.

A hét elég eseménydus volt. Sajnos, hogy 
csak pár szóval irhatok róluk. Beám van 
parancsolva: a legrövidebben,

Szép kis leányok I a maguk kedvéért a 
jogász-majálist emli'em legelőbb. Bizonyára 
nagyon jól mulattak ott. A jogász urak ügyes 
emberek. Tudnak mulatságot rendezni fiatalos 
kedvvel t déficzitet fizetni az »öregek« pénzé 
vei. ügy hallom, most is van egy kis de 
ficzit.

Lám a Bethlen-ünnepély nem járt defi-

ezen alapítvány anyagi részének a nemes ala­
pító által kifejtett módozatok szerinti kezel­
tetésére vonatkozó megbízását elfogadván s a 
fentebb előadott módon teljesítvén, — kinyi­
latkoztatja, hogy az idők folyamában az 
ellenőrzést és a felügyeletet lelkiismeretese^ 
gyakorolni fogja, a s z e 1 I e m i 
tekintetben való hozzájárulást pedig az ala­
pító levél értelmében, a helyben működő 
Csokonai körnek mint szaktestületnek kész­
séggel átengedi.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsá­
nak 1898. febr. 12-én tartott üléséből.

SimonSy Imre Komlóesy Árthat
kir. tan. polgármester. főjegyző.

(Vége köv.)

Egyházkerületi közgyűlés,
— Saját tudósítónktól. —

(Harmadik nap,)
Debreczen, máj. 26.

A tegnapi gyűlésnek első és legfontosabb 
tárgya volt a tanárijkatedrák betöltése. Három 
állott üresen s ezek közül különösen a theo- 
logiaira pályáztak kivaló férfiak. Kiss Áron 
9 órakor nyitotta meg az ülést. Először is a 
tanárválasztó bizottságot választották meg. 
ötvenegy szavazat adatott be összesen. Egyházi 
részről tagok lettek : Széli Kálmán, Sütő Kál­
mán, Dorogi Lajos, Szabó János esperesek. Világi 
részről Tisza Kálmán, Horthy István, dr. 
Hajnal István és Lengyel Imre. A debreczeni 
egyház részéről Mitrovics Gyula, Kiss ABoert, 
Dicsőíly József lelkészek. Szinay Gyula Ko­
vács József, S, Szabó József, S. Szabó László 
Szunyogh Bertalan.

A tanárválasztó bizottság a kisterembe 
vonult vissza, ezalatt az ülést (elfüggesztették. 
5 perez szünet után Sass Béla olvasta az égyes 
pályázók minősítéseit.

Szünet után hirdette ki gróf Bégen- 
f e 1 d József a szavazás eredményét,

Theologiai tanár lett az elnökség szava­
zatával E r ő s s Lajos püspők-ladányi ref. 
lelkész.

Gymnásiumi tanár 11 szóval 3 ellenében 
Révész Lajos.

Tanitóképezdei zenetanár lett P. N a gy 
Zoltán.

czittel. A vonzó programot oagv közönséget 
gyűjtött össze, a mit persze meg is érdemel­
tek olyan illusztris szereplők, mint S i p n- 
lusz és Szabolcska Mihály.

Már negyedik napja tart az egyházkerü­
leti közgyűlés. Az első napon papokat szen­
teltek. Nyolczvan uj pap » mennyi régi I Né­
hány napig a káivinisia Rómában is volt an­
nyi pap, mint a pápistában. A gyűlésen 
Tisza Kálmán is részt vett. Elnéztem össze­
tört alakját, ősz fejét, igénytelen külsejét a 
minden jogos ellenszenv daczára, olyan res- 
pektus-félét éreztem az iránt az ember iráni, 
ki olyan sokáig s olyan erőszakkal fenn tudta 
tartani magát, mint a magyar kormány veze­
tője ...

Az emlékkerti kőoroszlán ügyében ismét 
össze kellett tűzni lapunknak a Márk urék 
lapjával. Tudósítónk modorát rój ja meg a D. 
Ellenőr. Pedig nem a modor fáj neki, melyet 
ő nincs hivatra megbírálni, hanem a kőorosz­
lánról szóló czikk egy kitétele. Bizonjos ur 
„ . . . szellemétől megsavanyodott kupakta­
nács.« Ugy-e ez faj ? . . .

. , . Végül egy kis szenzáczió. Az ara­
nyos Klárika megharagudott a direktorára. Ö 
nem játszik. Ö izgatott, ő ideges, — no meg 
ki is fiezomitotta a lábat. Rossz nyelvek sze­
rint mióta Klárika nem játszik, a népszínházba 
csak Porzsolt jár. Épen úgy mint Nyíregy­
házán. Ott pedig Komjáthyból áll a közönség. 
Hjha ! csak Debreczen Éldorádó ! . . .

Dyb.
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A választás eredményét éljenzéssel vették 
tudomásul.

A tárgysorozat többi pontjait már meg­
csappant érdeklődés mellett tárgyalták.

S a s s Béla olvasta az igazgatótanács 
ügyrendjét és jelentéseit, minden hozzászólás 
nélkül fogadtak el.

Egy kis vihar.
Ekkor történt a gyűlésen egy oly érdekes 

mozzanat, melyet különösen méltónak találunk 
feljegyezni.

Kiss Áron püspök Kecskeméthy 
Lajosnak 1898. júliustól utalta ki a fizetését. 
Ezt az igazgáló-tanacs nem akczeptálta azért, 
mert Kecskeméthy professzor csak szeptember 
elején foglalta el hivatalát. Azt határozta 
tehát, hogy végleges döntés végett felterjeszti 
az ügyet a kerületre.

Sass Béla előadó után Balogh Ferencz 
állott fel s a püspöki intézkedés mellett 
be-zélt. Ekkor gróf Dégenfeld feltelte a kérdést 
a szavazásra. Tisza Kálmán az igazgató- 
tanács javaslatát tartotta helyesnek, fel is 
állott. Uiána ment 19 mameluk. A püspök 
mellett 21-en állottak fel. Többen nem sza- 
szavaztak.

Majdnem megtörtént az a sajnos dolog, 
hogy a püspököt leszavazzák.

Erre jegyezte meg egyik kimagasló egy­
házi férfiunk, hogy azok az urak bajosan 
tudták, mire szavaznak, mert hisz ha az 
igazgató-tanácsnak adnak igazat, a püspöknek 
rögtön le kell mondani.

Ezután több jelentéktelen tárgyat intéz­
tek el s egy óra körül Dégenfeld gr. berekesz­
tette az ülést.

Küry Klára cs a népszínház,
— Budapesti tudósítónk távirata. —

(Érk d. e. 11 óra.)
A tegnapi budapesti, lapok hasábokon ke­

resztül tárgyalják a Toledad premierjének el­
maradását, mely tudvalevőleg Küry Klára 
lemondasá miatt történt. Több újság hevesen 
támadja Küry Klárát, és őt okolja a Nép­
színház történetében példátlan esetért. Egye­
nesen kijelentik, hogy Klüry igenis nem volt 
beteg, hanem az 1000 frt büntetésért, melyet 
a színházi törvényszék rótt reá legutóbb, 
akart bosszút állani Porzsolton. Erre vonatko­
zólag Küry nyilatkozik s érdekes nyilatkoza­
tát budapesti tudósilónk táviratban közli ve­
lünk. A távirat szövege ez :

Küry K'ára kijelentette, hogy lefizeti a 
30000 írt vinculuuoot, ha Porzsolt Kálmán 
igazgató azzal gyanúsítja, hogy betegség nél­
kül hagylu. ott az előadást.

Porzsolt igazgató a primadonna kijelen­
tését nem acceptálta, hanem kijelentette, hogy 
ha a színházi orvos hozzájárul Küry orvosai­
nak kijelentéséhez, úgy eláll a pörtől.

Hoffmann színházi orvos megvizsgálta a 
primadonnát, s konstatálta, hogy Küry Klárá­
nak ágyék zsábája van. A vizs­
gálattal Porzsolt megelégedett, mire a pör 
befejezést nyert. Különben Küry a közönség 
előtt nyilatkozni fog.

(Negyedik nap.)
Debreczen, máj. 27.

A negyedik nap már nagyon is megcsap 
pant az érdeklődés, Egy pár kimagasló világi 
férfiú és az esperesi kar vett részt az esetle­
ges vitákban.

Pont 9 órakor nyitotta meg Kiss Áron 
az ülést. Zsigmond Sándor főjegyző felolvasta 
a tegnapi ülés jegyzőkönyvét, melyet hitelesí­
tettek. A missió bizottság jegyzőkönyvét fel­
vették az ülés jegyzőkönyvébe.

A mármarosszigeti iceum haszonbérleti 
szerződését és 80000 frt,' beruházási államse­
gély iránti szerződését Márk Endre 
majd György Endre felszólalásai után helybe- 
hagvták,

Az egyházkerületi közgyűlés a magyar 
protestáns irodalmi társaság debreczeni ülésé­
nek költség fedezésére 200 frtot szavaz meg.
A maga részéről pedig az iatézkedések meg­
tétele végett mint bizottsági tagokat kiküldi 
Kiss Áron püspököt, gróf Dégenfeld Józsefet, 
Kiss Albertet, Lengyel Imrét és Márk 

-Endrét.
Többb egyház felterjesztést intézett a ke­

rületre az iskolák államosítása ellen. A gyű­
lés ezt egyszerűen tudomásul vette.

A tisza-ujhelyi temetőt az egyházközség 
bezáratta azért, mert a sirok már közvetlen 
a templom körül ásattak. A kerület ezt jóvá­
hagyta.

Az államsegély felosztásánál a n.-bányai 
egyházmegye esperese szép beszédben kéri 
az egyházkerületet, hogy a kisebb egyházakat 
is vegye tekintetbe.

Széli Kálmán szavai után Gergely 
Károly a debreczeni főiskola érdekében be 
szél melegen és lelkesen. Kívánja, hogy kér­
jenek államsegélyt a főiskolának, igy majd 
meg lesz oldva minden hiány és fogyatkozás! 
kérdés.

A közgyűlés ezután egymásután tárgyalja 
le az egyes pontokat.

Minden vita nélkül veszik tudomásul az 
egyes jelentéseket.

Az utólsók küzött Sass Béla tett 
jelentést azon tanulókról, kiket a főiskolában 
levő ösztöndíjakra felvettek.

Tizenkét óra körül járt az idő, midőn 
Kiss Áron püspök megköszönve a gyűlés 
tagjainak érdeklődését, néhány meleg szóval 
üdvözölve elnöktársát is, az ülést bezárta.

HÍREK
* Istentiszteletek. — A holnapi ev. 

ref. istentiszteletet végzik ; Nagytemplomban : 
Gsutoros Albert s. I. Kistemplomban : Le.icz 
Géza b. tanar. Kossuth utczai templomban : 
Mitrovics Gy. lelkész, Ispotályt templomban: 
K. Tóth Kálmán lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor Schindler Márton segédlelkész tart is­
tentiszteletet,

* Thaly Kálmán. Városunk szeretett 
orsz. képviselője ma Ungvárra Utazott, hol 
egy felolvasással fog részt venni az ungvári 
nőegylet nagyszabású matinéján.

* A főgondnok ebédje. Gr. Dégenfeld 
József főgondnok tegnap az egyb. kér. köz­
gyűlés tagjainak tiszteletére a »Bika szálló« 
dísztermében ebédet adott, melyen a gyű­
lés tagjai csaknem téljes számmal jelentek 
meg. Az ebéden természetesen felköszöntőkben 
nem volt hiány. Az ízletes ebéd Milöcker 
érdeme, kinek kitűnő magyaros konyháját a 
vendégek nem győzték eléggé dicsérni.

* Képtárlat Debreczenben. A mién 
különösen az utóbbi időkben annyit harczol- 
tunk, talán meg is meg lesz. Ha Debreczen 
vezető férfia, nem tettek lépést ez irányban, 
tett a »Budapesti Napló« szerkesztősége. A 
szerkesztőség, elén Vészi Józseffel a magyar 
festőkkel szövetkezve, száz magyar festő mun­
káját fogja vándortárlatban bemutatni az or­
szág nagyobb városaiban, Mint biztosan ér­
tesülünk a tárlat lejön Debreczenbe 
még pedig a nyár folyamán. Megvallva az 
igazat, midőn melegen üdvözöljük az eszme 
felvetőit, mi sokat várunk a debreczeni tárlat­
tól. Hisszük, hogy azok az urak, a kik abso­
lute nem akarnak mozogni, ha látják, hogy a 
debreczeni publikum intelligencziája megkí­
ván egy ilyen művészeti intézményt, mégis 
csak megteszik a lépéseket a debreczeni „Kép­
ző-művészeti társulat« megalakítása iránt.

* A debreczeni kisgazdák és a sze­
gedi kiállítás. Ifjú S p o r z o n Pál tanar 
a G. L. szerkesztője, ki a szegedi mezőgazda- 
sági kiállítás szervezése körül már is nagy 
érdemeket szerzett, azon fáradozik, hogy a 
debreczeni kisgazdák között egy • csoportot 
hozzon ös»ze, kik a kiállítást megtekintsék. 
Különben is a földmiv. miniszter módot nyújt 
az ország összes vármegyéiből a kisgazdák­
nak a kiállítás megtekintésére

Már ezideig is több ily csoportos látogatót 
jele* e kiállítási rendező bizottsághoz meg­
küldött leiratában, igy Abauj-Torna megyéből 
80, Arad megyéből 50 és Heves vármegyéből 
50 szegénysorsu kisgazdának fedezi utazási 
és élelmezési költségét A csQportos kirándu­
lók megtekintik ugybhez alkalommal a mezö- 
hegyesi ménesbiriokot is.

* Térzene a nagyerdőn. A helybeli ka­
tonai állomás parancsnokság tudatta a városi 
tanacscsal, hogy a 39-ik ezred zenekara má­
jus 30-án d. u, 7* 6-tól 7-ig, Junius és Julius 
havában pedig este 6 órától V3 8 óráig min­
den K dden a Dobos pavilion előtti kö’röndön 
térzenét ád, mire felhívjuk a közönség figyel­
mét.

* A debreczeni ey. ref. egyház pres­
bitériuma 1899. évi május hó 28-ik napján 
d. e. 10 órakor az egyház tanácstermében 
gyűlést tart. Tárgysorozat : 1. Jelentes arról, 
hogy az ápril 30-an tartott presbyten gyűlés 
jegyzőkönyve május 4-én hitelesíttetett. 2. Ifj, 
Ménes András uj presbyter eskütétele. 3. A 
nt. lelkészi kar véleménye a csapókerli lako­
soknak az ottani iskolában istentisztelet tar­
tása iránti kérvénye tárgyában. 4. A városi 
közigazgatási bizottság 201/1899 kb. határo­
zata az elemi iskola 5-dik és 6 dik osztályá­
nak, valamint az általános, illetőleg a gazda­
sági ismétlő iskolának tényleges életbelépte, 
tése tárgyában. 5. Ni. esperes ur folyó évi 
439 sz. körlevelének másolata egyházmegyei 
egyházi tanácsbiróra szavazás tárgyában. 6. 
Bizottsági jelentés az 1897. évi pénztári szá­
madás felülvizsgálásáról. 7. Az árvaügyi bi­
zottság folyó évi 302. sz, végzése az 1898. 
évre tartozó évi jelentés az 1899. évi költség- 
előirányzat stb. beterjesztése tárgyában. 8. 
Holdog László uj temp omi számrakó kérvé­
nye felemelt fizetésének folyövátetele iránt. 9. 
Nagy Imre tanító kérvénye kölcsön u'alvá- 
nypááaa iránt. .10. Szabó László kórvénye se­
gély iránt: lit A gazd. bizottság folyó évi 
282. sz. végzése a zálo jogförlési engedélye­
kért szedendő djjak tárgyában. 12. özv. Bé- 
der Fereqpzne kérvénye, nfibai férje temetési 
költségének megtérítése iránt. 13. A protest, 
irodalmi társulat tagjainak fogadtatása iránti 
intézkedés.

* Nagy ékszer rablás. A debreczeni 
rendőrség az ungvári r. kapitáqyságtól egy 
nyomtatott körözvónyt kapott,mely a Hirtenstein 
J. kárara f. hó 20-án Ungváron elkövetett 
nagy ékezerrahláa. taUesninek Sport Fe­
rencz czipésznek és testvérének nyomozását 
kéri. Egyszersmind az 1879. évi XL. tcz. 131. 
§-ra figyelmeztetéssel felhívja az ékszerek, 
aranyművesek, órasok, pénzintézetek és zálog­
házasokat, hogy a felsorolt értéktárgyak va­
lamelyikével is, eladás vagy elzálogosítás vé­
gett jelentkező illetékes hatóságuknál azonnal 
feljeleni kötelességüknek ösmerjék.

* Párbaj végtárgy alá«. A debreczeni 
királyi törvényszék a jövö hó 27-én fogja tár­
gyalni Farkas Mihály hírlapíró és 
R u b o s Árpád színész párbajügyét, kik ez 
év február havában egy színházi kritika miatt 
kardpárbajt vívtak. Mint értesülünk ez alka­
lommal még vagy három párbaj ügy fog tár­
gyaltatni, igy monstre párnaj tárgyalásra van 
kilátás.

* Eljegyzés. A városunkban szé'es os- 
meretség és különösen a főiskolai ifjúság 
előtt jó hírnévnek örvendő Törő Imre 
vendéglős fia I in r e eljegyezte Bányász 
Berta kisasszonyt. Tiszta szívből kívánunk 
szerencsét és boldogságot ezen frigyhez.

* A debreczeni tisztviselők önse­
gélyző egyleténél (Jogász és tisztviselői-kör 
helyisége gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet) 
a jövő hóban, mindenkor d. u. 5—6 óráig a 
következő napokon tartatik pénztárnyitás u. 
m. junius 2-án, 3-án, 5-én, 12-én, 19-én és 
26-án. Ez alkalommal úgy a még nagyszám­
ban bentlevő múlt évi osztalék felvehető, min 
az egylet által beszerzett férfi-ruhaszövet- 
minták is megtekinthetők.

* Elveszett melitn. Egy brilliánt melltu 
veszett el tegnap a főtéreh. A megtaláló vigye 
el az I. kerületi kapitánysághoz, hol tiz fönn 
jutalomban rész sül.

I »
t ; * ' ;•* - , w* • • ; v, ;;w wv4*'ÉLt * * * • * . .t v 0 , * *. • • * ■ - * ►. * . i * t.j- »'-ír•/:
P . - \ • * - • ' . , , ■ :■ • ,ál
1 I. • • / -. • * * .* ' ™ ‘V- :■



1899. május 27. 5.

»gatöt
meg­

yéből
yéböl
tazási
ándu-
inezö-

ili ka- 
’arosi 
i má- 
Julius 

min- 
Midőn 
igyel-

prea-
apján 
neben 
arról, 
gyűlés 
2. Ifi.

3. A 
lakó­

it tar­
városi 
atáro- 
tálya- 
;azi a- 
iléple- 
ó évi 
negyei 
an. 6. 
i szá- 
m bi- 

1898. 
öltség- 
an. 8. 
kérvé- 
int. 9. 
i'alvá- 
ye se- 
yó évi 
délye- 
K Bé- 
metési 
rötest, 
iránti

Bczeni 
1 egy 
sostein 
jvetett 
t Fe- 
ozását 
z. 131. 
zerek, 
zálog- 

va- 
as vé- 
sonnal

eczeni 
ja Iár­
ró és 
kik ez 
a miatt 

alka- 
)g tár- 
•a van

es ös- 
ifjuság 

Imre 
y á e z 
iónunk 
I.

önse-
ilői-kör 
emelet) 
iraig a 
-itás u. 
9-én és
yszám- 
5, mint 
szövet-

melltű 
ó vigye 
z forint

debreczen.

* A temető átkában. A temető árkában 
találták meg »zegény Varga Gábort. Tegnap 
este felé a dobozi temető felől kétségbeesett 
kiáltozás hallatszott: «Meglőjek! Segítség!» 
Az arra járók a hang irányába sietlek s a 
temető árkában találták Varga Gábort, a kit 
gz.vszélhüdés ért. Még életben volt s beszállí­
tották a körkórházba. Éleiben maradásához 
kevés remény van.

* Jövőheti bűnügyi végtárgyal ások.
Hétfőn Szabó István ellen, sikkasztásnak te 
kiölendő bűntettéért, Kiss (Karika) József s 
társai ellen, halált okozott súlyos testi sértés 
bűntettéért, Rózsa Lőrincz és társai ellen, 
párviadal vétségéért. Szerdán Orosz Mihály 
ellen, szándékos emberölés bűntettének kísér 
leiéért, Rostás Lina s társa ellen, lopás bün­
tette. Pénteken Kiss János ellen, lopás bűn­
tettéért, Szele Andrásné ellen, lopás bűntet­
téért, Rak János ellen, emberölés vétségéért, 
Sípos Mária ellen, lopás vétségéért. Ugyanaz­
napon Ítélethirdetések.

* Párbajozó leányok Szanne Loroy, a 
ki csak 15 esztendős és Juliette Volant, a ki 
20 éves, közösön elhatározták, hogy egyiknek 
közülök meg kell halnia. így akarták azt a 
kérdést megoldani, hogy kié legyen annak a 
fiatal embernek a szerelme, a kit mindaketten 
egyformán szerettek s a ki maga sem tudott 
közöttük választani. Az elmúlt éjjel a d’ Alesya- 
u czában — egy még kiépítetlen, üres telek- 
csoporton - segédeik kíséretében megjelentek 
s miközben a segéd barátnők őrszemet állítot­
tak, nehogy a parbajozó feleket meglepjék, 
felső ruháikat levetették és éles késsel rohantak 
egymásra. A két leány csakhamar súlyosan meg­
sebesítette egymást, úgy, hogy a földre rogytak, 
de még akkor is folytatták a harczot. —
A kiáltásokra megjelent rendőrök csak nagy 
nehezen tudták széjjel választani őket. A se­
besült leányokat, a kik halálos sérüléseket 
szenvedtek — a Broussais kórházba szállí­
tották, hol Baissac rendőrfelügyelő jkönyvet 
vett fel, azután eszméletüket vesztették. A se­
gédkező barátnőket letartóztatták.

* Egy srabadeágharcxbeli vértana 
emlékezete. Pozsonyban tegnapelőtt volt a 
Szent-háromság-templomban az ünnepélyes re­
quiem Petöcz Györgyért, a ki 1849-ben 
Pozsonymegye másodali<pánja volt s mint 
ilyen, ujonczozást rendelt el a honvédsereg 
számára, a miért a császári hadbíróság kötél 
általi halálra Ítélte ; az Ítéletet később golyó­
általira változtatták át és Petőczöt a pozsonyi 
vár úgynevezett koronatornya alatt agyonlőtték.
A vármegye a vértanú halálának 50-dik évfor­
dulóját rrquiemmel ülte meg, a melyen meg­
jelent az egész megyei tisztikar, továbbá 
Pozsony város tanácsának küldöttsége és a 
templomot zsúfolásig megtöltő közönség, végre 
a vértanú családtagjai. if'

* A zokogó Sarah. Catulle Mendés a 
Sarah-kultusi párisi főpapja. Nincsen is nálá­
nál fanatikusabb imádója a nagy Sarahnak. 
Százszámra irt már czikket róla és szinte ki­
merhette a franczia nyelv egész gazdagságát, 
hogy minden szép és dicsőítő jelszót a Sarah 
homloka köré fonjon gloriafényképen. Nem 
csoda tehát, hogy most Georges Vanorral 
párbajt vívott, hiszen Vanor viczczelni me­
részkedett a Sarah Hamletiéről. Csakhogy a 
tréfának nagyon szomorú következése lett : 
Catule Mendés életveszélyesen megsebesült. Sarah 
a sebesülés fairére odahajtatott Mendésbez, 
hogy régi barátját megvigasztalja. Az orvosok 
azonban megtiltották, hogy bárkit is beengedje­
nek a sebesülthöz. Sarah nem sokét kérde­
zősködött, de egyenest bement e beteg szobá- 
fába. A költő eszméletlenül feküdt ágyán és 
fátdalmában nagyokat sóhajtott. Sarah csak 
hamar kijött a szobából, de a szemei nedvesen 
voltak, igazán *irt. Akik látták, vele sírtak. 
Azt mondjak így még a színpadon sem hatott 
meg soha, mint tegnap, amikor a Mendésék 
szalonjában keservesen zokogott.

* Kalabriáeaparti SS orosxlánketrecz 
ben. A Széchényi-utcza végén álló állatsereg­
let tulajdonosa egyre másra gondoskodik az 
izgató látnivalókról. Ma este például három 
debreczeni bátor úri ember és egy állat sze­
lídítő ülnek az oroszlánok közzé, hogy elját­
szanak egy kalabriász pártiéi. Annyi bizonyos,

hogy nem valami nyugodt lehet az oly n játsz­
ma, ahol oroszlánok a kibiczek, mert ha bele 
szólnak a játékba, a bátor atyafiak még »kvart 
ász belára» is elvesztik a pártit. — Jó lesz 
a vadkibicekkel. Azok inkább elnyerjék a pén- 
z ükét, semhogy elnyeljék őket,

Humor. Az okos apa. x. urnák fia 
sz ületett. Másnap egy barátja lelkesen gratulál 
neki és igy kiállt fel :

— Mit kívánsz ezen a boldog napon ?
— Azt kívánom, szólt, hogy a fiam ne 

legyen butább az apjánál.
— Bizony okos dolgot kívánsz, olyant 

ami elég könnyen mehet teljesedésbe.
* Andrée levele. A Daily Chronicle 

szerint — mint Londonból jelentik — az 
Austri izlandi újság azt írja hogy április 
elején Magnussen Janos farmer, a ki a jégme­
zőkre ment fókavadászatra, egy palaczkot 
talált a tengerben, a mely Andrée levelét 
tartalmazta, A levelet a svéd északsarki expe 
diczióhoz intézte Andrée, és ellátta hivatalos 
pecsétjével. A farmer egy Sveinn Einarsson 
nevű kereskedőnek adta át, ez meg az Egil 
gőzösön továbbította, De az Egil az erős jég­
áramlás miatt nem meheleit Kopenhágába. 
Május 6-án a Viking gőzösre jutott és így 
karült rendeltetési helyére. Ez az első levele 
Andreának, a melyet elindulása után ir . Az 
Austri czikkirója azt hiszi, hogy nehéz eldön­
teni, mikor kelt Andrée levele, mert a dátum 
a borítékon volt. Annyi valószínű, hogy Aodrée 
akkor irta a levelei, mikor galamjai már nem 
voltak. A palack nem rég kerülhetett Island 
partjaira. Mert mikor a Tyra gőzös nemrég 
Island partjain ment fölfelé, még nem volt jég 
áramlás. Akkor észak felé Jfujt a szél azóta 
megfordult s igy biztos, hogy a palack észak 
felői úszott Island partjaira.

* öngyilkos orosz herczeg. ? A genfi 
hatóságoknak sok fejtörést okoz egy öngyilkos 
személy azonosságának a megalapítása. A 
genfi tó partjára a hullámok egy kis csónakot 
sodortak, a melyben egy körülbelül 30 éves, 
vörös szakállu középtermetű férfi holttestére 
bukkantak. Azt hiszik, bogy az öngyilkos 
oroszherczeg volt, a ki Nizzából 
jövet a télnek egy részét Montreuxban töltötte. 
Az öngyilkos mellett a csónakban » következő 
levelet találták . »Külföldi vagyok s azért írok 
francziául, hogy ne tudják meg, honnan jöttem. 
Nevemet sohasem fogjak megtudni, kárbave- 
szett fáradtság érte kutatni. A szállodában 
iámig nevet irtam be. Hazámban nincsenek 
rokonaim, egész vagyonomat egy szegény em­
berre bíztam, a ki örömében majd megőrült. 
Morfiummal mérgeztem meg magam azt hiszem 
bogy öt gramm elég lesz belőle, hogy a más­
világra küldjön, öngyilkosságom színhelyéül a 
genfi tó kellő közepet választottam, hogy a 
halál deliriumát fokozzam.

* Szárazság az Ördögazigeten. Az 
ördögszigeten és a vele szomszédos szigeteken 
mint Corrier de le Guyanne ma ideérkezett 
számában olvassuk rendkívül nagy a szárazság 
Hat h nap óta egy csepp eső sem esett s mert 
az úgynevezett nedves időszaknak vége van, 
a szárazság előreláthatólag még fokozódni 
fog. A korotai tavak kiszáradtak, a kutak ki- 
apadiaa és az ivóvizet is bajók hozzák a 
szigetekre. Két bét óta naponta csak egyszer 
volt vizkiosztás, minden lakos egyforma meny- 
nyiséget kap, a melylyei más napig ki kell 
jönnie. A napokban, a mikor az Üdv-szigetére 
megérkezett a vizet-hozó hajó a matrózok azt 
a hirt terjesztették, hogy Dreyfus szóraján 
halt. A hir természetesen nagy szenzácziót 
okozott s a kormányzó az Ördög sziget pa­
rancsnokánál, Demelnél, nyomban telefonon 
tudahozódott Dreyfus felől. A matrózok ter­
mészetesen nem mondtak igazat. Dreyfus a 
Courrier de la Guyanne szerint nem beteg, noha 
6 is sokat szenved a víz hiánya miatt.

* A Kabdebo-pör. Nagy-Szebenből táv­
iratozzék. Franku ügyvéd, Kabdebo Péter vé­
dője kliense teljes fölmentését kérte a sikkasz­
tás, hűtlen kezelés s vétkes bukás vádja alól. 
Az ügyész replikája s a védő nehány észrevé­
tele után az elnök berekeszteite a tárgyalást 
s péntek délelőttre tűzte ki az ítélet kihirde­
tését, melylyei a Kabdebo-testvérek félévi fog­
házra Ítéltettek.

* Orfeum. A Ring sörcsarnokában tanyá­
zó orfeum előadásait nagy közönség szokta 
végig nézni. A társulat legkitűnőbb tagja 
Rozsnyai az uj komikus, a ki szép 
hangjával, ügyes játékával megérdemli a min­
den este kijáró tapsokat.

Levelek.
Végig a korzón . . .

Debreczen, május 27.
A debreczeni haute vole még most is a 

városházától a Szent-Annáig elterülő utón 
cseveg, beszélget és elmélkedik a világ külön­
legességeiről. A nagyerdő, a Símonyi ut pom­
pás akáczfái csak a jámbor közép osztályt 
csábítják egy kis sétára. A korzón ülöoösenk 
úgy esti 6 óra felé van nagy élénkség, mikor 
a pompás nyári toilettekeigész művésziessé­
gükben érvényesülnek.

Ilyenkor a búcsúzó nap is megáll a vén 
kis templom mögött, egy két sugarával boldo­
gan játszadozik a barna és szőke hajfürtök 
között és discreten simul a karcsú dere­
kakhoz.

Milyen igy május végén a korzó hangu­
lata ? Aranyosan kedves ! A levegő megtelik 
illattal s a sok csengő kaczaj jókedvre han­
golja még azt a komor filozófust is, a ki 
lecsüggesztett fejjel, nagy problémákon gondol­
kodva halad el minden este kiszabott 
utján.

Saját külön jóslónk arra a tapasztalatra 
jött, hogy itt dől el a tavaszi mulatságok sor­
sa. A jogász majálist megelőző este például 
mosolygós leanyarczokkal lehetett találkozni 
mindenütt. A mamák is mintha kedvesebbek 
nézegettek volna lorgnetjeiken keresztül a fiatal 
emberek udvarlásait. A köszönés ez volt: »Vi­
szontlátásra holnap — a majálison.« És íme I 
Kivilágos kiviradlig szólt aMagyari&k 
hegedűje a Dobos pavillonban s a mulatság 
egyike lett a legszebb álmoknak, mit a boldog 
leány szív a végtelenségig szőhet.

Mit tárgyal a korzó publikuma? Mindent 
a mi aktuális. A párbajoktól kezdve a lawn 
tennisig ; Tehát a sport tultengését az egész­
séges sportig. Hallgatunk csak ki egy beszél­
getést.

Szereplők a mama, egy aranyos bakfis 
es egy kifogss.alanul vasalt nadrága gent­
leman.

— Kezeiket csókolom 1 Ezt a gentleman 
mondja.

— Jó estét — ezt a hölgyek felelik. Pár
közömbös szó után megindul a terefere.

— Kedves N . . mondja csak, ki párba­
jozott ma ?

— Ma talán senki ! De mégis I Már két 
napja nem volt párbaj, tehát okvetlen kellett 
lenni.

— Ki sebesült meg — kérdi a kis 
leány !

— Mindkettő I
— Nagyon ?
— Nem !
— Istenem, de szeretnék 

bajt végig nézni.
— Az nem való neked — véli a marná. 

Férfiaknál elengedhetetlen, de lányok ne is 
gondoljanak rá I

Szóval a korzó legendaszerü alaknák
tartja a párbajozót. Pedig hát idestova szel 
foszlik a nimbus. Nehéz lesz Debreczenben 
olyan embert nem találni, a ki legalább egy 
pisztoly és kardpárbaj becses, de fájdalmas 
emlékeivel nem dicsekedhetik.

Milyen a korzó lovagja ? Öltözéke kifo­
gástalan. Czipője magassarku. Félszemén mo­
nokli lóg, s azt képzeli magáról, hogy 0 az 
elegánczia tökéletessége. Legyen neki az ő 
hite széria*. Csak most már az a kérdés, 
hogy mi véleménye van az ilyen alakról a 
Korzó publikumának ?

Egyáltalán nincs semmi. A korzó bak- 
fischa szívesen tánczol a kellemes gavallérral, 
de azontúl csak fejbolintással fogadja köszö­
nését. Első hely a szivekben a huszártiszteké. 
A mamák pedig szánalmasan mosolyogják le

egy ilyen pár-
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a kellemkedő iljut, a ki rendes körülmények 
között még soká lesz szambavehető párti.

Meddig tart a korzó ? Naptári számítás 
szerint még egy vagv két hétig. Azután már 
a íürdő saison következik, s a színes ruhák 
Tátrafüreden, Bártfan, Szliácson és a többi 
luxus türdőkben fognak feltűnést csinálni. 
Mi sz.gény közönséges emberek, kik legföllebb 
a bihari hegyek közzé vonulunk par heti üdü­
lésre, pusztán találjuk a városi, mert ha poé- 
zisét a szép hölgyeket nélkülözi, más nem 
lessz.

A forró nyári napokban, mikor izgatottan 
várunk egy kis --zenzácziót sokszor eszünkbe 
fog jumi az esii korzó, s várjuk a szeptembert, 
mikor még mindig bájos nyári ioilletben sé­
tálnak a hölgyek a városházától a Széni 
Annáig s monoklival sárga vagy zöld czipőben 
járnak a gentlemannek, a kik valljuk meg az 
igazat mégis csak érdekességei es szint köl­
csönöznek a hullámzó lömegnek.

Különben sajat külön poétánk Ígéretet j 
lett, hogy rímekben fog elbúcsúzni a korzó 
publikumától. Egy turpisságát azonban elárulom. 
A vers hangulatos leend az bizonyos, de a 
refrainje az lesz, hogy űzessenek elő a vers 
kötetére, mely a napokban hagyja el b 
sajtót.

Elismerem, hogy jól számú. Felteszi a 
közönségről, hogy szereti a városi, az édes 
korzót, a melynek szép leányiról ő annyiszor 
dalolt, akik ha verseit elviszik a fenyvesek 
közé, bizonyára kellemesen gondolnak vissza 
a debreczeni esti sétákra, s Debreczenre az 
édes otthonra, melynek szép leányaihoz van 
Írva a csengő-bongó versek legnagyobb részé.

Nyilt-tér.*)
a helybeli Kohn Lajos és Kohn 

Testvérek czégekkel nem vagyok sem 
rokonságban, sem üzle'i öiszekötte- 
tésben.

Kohn Henrik 
fűszer és festék kereskedő 

Debreczeu.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.

MATTOM

ERZSÉBET SŰSFÜRDÚJE
Klógyhely Budapest (Budán).

Idény kezdete április 30 én.
Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendel« orvé» dr. POLGÁR EMIL 

Egísiséges fekvés. Jutányos lakások. Jó vendéglő.
UC* Villamos-vasút összeköttetés a fővárossal. "Ä8

debreczen

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt meri 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvós:er is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerii ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járijl még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon ve zélyes hurutos bélbántalmak ellen, 
míg szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és hél 
idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szomjnt csillapító hatásánál fogva.

---------Kedvelt borviz. ..T.r..........

A mohai Agnes-forrás
kezelűsége.

Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban, 

ftteserkereakedéeben és vendéglőben.

OOP I Idény május 1— Szeptember végéig.

Gleichenberg gyógyhely.
Jósolva van • 

a gégefő, a lég­
zőszervek és az 
emésztő sservek 

betegsége inéi. 
Nem ajánlható : 
sorvadásnál

GYÓUYESZKÖZOK ; Égvéuyes, 
földes források, savó tehén-, 
és kecsketej (száraz takarmány­
ból), kefyr- fenyő- és gyogy- 
szerbelégzések, forrássú-bolég- 
zés külbn kabinokban, pneuma­
tikus kamra, szénssavas aczél- 

és habzó-fürdők,nidegviz-gyógy- 
intézet.

Felvilágosítás és pi aspektus ingyen 
Lakások megrendelhetők a ■
gyógyhelyigazgatóságnál I' . .

Gleichenbergben. j

1899 . május 27.

Figyelem!!!
Van szerencsém a t. közönség és 

megbízóim becses tudomására hozni 
hogy Varga uicza 23 szám alatt újból á 
mai kornak megfelelői-g

2Vegyészeti rußa tisztító 
és javító intézetet

nyitottam.
Bátorkodom ezúttal fölhívni figyel- 

mét a t. megbízóimnak, hogy most sok­
kal jutányosabb árért és éoen oly igye. 
kezelte! mint azt Egyhá/.iér 3. szám alatt 

• teltem t. megbízóim és a t. közönség teljes 
bizalmát kiérdemeljem s azt továbbra is 
magamnak fentartani igyekszem.

A nagyérdemű közönség további 
pártfo gásáért esedezve maradok

kiváló tiszteletiéi 
SÉLLYEI JÓZSEF.

Fiók vállalatom Bozóki J. órás urnái Eg^háztér 3. 
szám alatt

A legjobb és legegésiségesebb I

1^- ii d i t ő ■ i t a hs'W j
mely iiimt »sztali ital különösen kedvelt és borral, cog-j 
jdcksLi vagy növényi szörpi-kkel vegyítve kitűnő tol: 
vegyiünket ad; a •

18 ‘TIOMííW

jltja a Kíoinjafc, hiXiit "én félteiéit egyaránt. ▲ legjobbí 
>a%ranyáHh5wiég^t^kAietó Untáén ellep* ___ (

ELSŐ OSZTRÁK

telte ellen tizteÉ-társasíg.
Magyarországi vezérképviselöség:

Budapesten, VI.. Váczi-körút 35.
Elfogad biztosításokat betöréses lopás 

ellen a legjutáuyosabb feltételek mellett. Biz 
tosithatók : Lakások városokban és falvak­
ban, mindennemű áruüzletek városokban és 
falvakban, zálogházak, bankok, takarékp nzlá- 
rak, váltóüzletek, adó árva és egyéb pénztárak 
és hivatalok.

Nyaralóknak különösen fontos ! !

Haszonbérbe adási árverés.
A debreczeni ev. ref. collegium

tulajdonát tevő Tisza-Fiired határában 
fekvő kócsi pusztai, kataszter szerint
228 hold 1423 I_[-öl területű

■ szántó és kaszáló birtok
az 1900 évi január l-lől s ámitolt három 
egymást kövelő évre, évenként 1750 
forintban megállapított bérösszeg, mint 
kikiáltási ár mellett a collegia n ház­
nagyi hivatalában 1899 évi junisc 
118-én d. u. 5 érakor megtartandó 
árverésen haszonoérbe adatik. Mely 
időre a bérleni szándékozók azzal hivat­
nak meg, hogy az árverés megkezdése 
előtt bánatpénzül 875 frtot kötelesek az 
árverelő küldöttséghez lefizetni s hogy a 
bérleti egyéb feltételek a co'Iegium ház­
nagyi hivatalában bármikor megtekint­
hetők.

Debreczen 1899. május 25-én.
Collegiumi ügyészi hivatal.

Legfinomabb karlsbadi
ostya és lepény ke

minőség tekintetében felülmúlhatatlan, gyárt 
és küld

Alois Frank, Troppau.
Vezérügynök Magyorország részére : DiHmont 
Frigyes Budapest, Kertész-u cza 55.

The Premier Cycle Co. Limi1
Coventry (Anglia) í
Egei* (Csehország)

Nürnbcrg-Doos.
24 óv óta

■v.'/y >
I

legjobb
gyártmány.

Képviselő Dobreczenben : Bauer és Társa.
" ,y** Ilii-

. i
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’*T' •«; t"; ■" v * ;. , **' : '• - * X ; , *«

1 . • , ». >;• ,* • ■ , C> ■ -- ■ ■ V ■! » *. ' . • r ■ •• l M*



1899. május 27. DEBRECZEN. 7.

500 forintot
fizetek annak, aki Bariilla fogvizének hasz­
nálata mellett, üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást k»p, vagy a szája bűzlik (Csomagé« 
lások külön 10 kr.) Bartilla A. örökösei 
,(B. Winkler) Wien. 19/1. Sommergasse 1. 
Kapható Debreczenben: Mihalovits István a 
kígyóhoz« czimzett gyógyszertárában. Hbtáro 
sottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás 

feljelentéséért jó dija/ns adatik.

A borszéki birviz a savanyavizek királya.
0®00®qxD0ie:ei0i0®®qxDCD0®000qxD00

-§

filo tiií-tisztitó-kivonat 3
a koronája minden liszlitó-szernek,

tartóé ée a legesebb
PUTZ?v^Ä|ä

?#íleuestt

feeyt kölosönsl, »fé­
met nem rongálj» 
ée nem ples kit, mint 
» tieztltó-kenöoe!

iEe«™iirB' ntucíi«| Hai oni hatósági es- 
trfiwlunq A kctett vegyész egybe- 
acht miijjg hangzó Ítélete szerint a 

Firma u.Blibu 
'■'m rettain I Globus -tis2titó-ki¥onat

kiváló tulajdonságai­
nál fogva, felülmulhat-
lan ! Dobosok 5, 8 és 

16 krjével
Nyfrianysg tulajdon bányákból gózeróvel. mindenflt t kaphatók.

Fritz Schulz jun., Leipzig
a tisztító-kivonat feltalálója.

61.

ca
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mGF* Borszék
Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmesyében, a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama: Jun. 15.—Szept. 15-ig.
Utazás: Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgatóság által 

szubventionált gyorskocsikon.
E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög vállalko­

zóknál Sz.-Régen. i
Déli útirány • Brassó, Cdli-Szareda vasúton, onnan kocsin.
A borszéki borviz a savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz­

gatóságnál Borszék, r,
Kapható mindenütt, Dehreczenben : Csanak József, Szabó 

Zsigmond, Kontsek Géza é« Félegyházi János uraknál.
Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussal,

árjegyzékkel szolgál

a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék.
Mp Post» és tévirda helyben. -*■

0®$®®q)®(DKDI®®I®®®®®l®®U)000®0ŰXD
Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.

a \e'\ \eg\obb \\orz.awe
a betegségét
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Virágvölgy.
Virágvölgy Poprád mellett ('Szepesmegyében) a felvidék központján 

terül el. Egyike a legszebb és legolcsóbb nyaraló helyt knek. A Magas 
Tátrával és a Tatraíüredi fürdőkkel szemben 775 méter magasságban 
a tenger felszíne fölött. Fenséges fenyves-erdők veszik körül. Levegője 
tiszta, pormentes, ozondus s a hideg szelek hatásának nincs kitéve. 
Van öt gyönyörű villája s abban 104 korszerűn, tisztán és kényelmesen 
bútorozott szobája. — Vendégek szórakozására szolgál a Lawn-tennis 
és a tekepálya, könyvtár, zongora stb. Konyhája kitűnő, olcsó és ma­
gyaros I A vendégek nincsenek kitéve sem a fürdőiulajdonos, sem a 
pinczérek részéről külömböző czimek alatti zsarolásnak, mert gyógy- 
zene-, kiszolgálási-, posta- és könyvlárdijat nem kell fizetni. — A szobák 
ára lehető legmérsékeltebb 60 krtól 2 frtig. Étkezni lehet étlap szerint 
vagy hetenkénti bérlet mellett. — Zuhany fürdője 10 kr., kád íürdője 
20 kr., törpefenyő fürdője 35 kr. Massirozásért a gondnokság nem 
számit külön dijat. — Ajánlatos gége-, tüdő-, ideg- és szívbajban, va­
lamint vérszegénységben, gümő és sápkórban szenvedőknek. ÁHalában 
pedig, mint climaticus fürdőhely megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az 
üdülő, nyugalmat kereső egyéneknek.

Részletes felvilágosítást, vagy árjegyzéket szívesen küld
a Virágvölgyi Fürdő- és Nyaraló-Telep Gondnoksága,

Serravalló-China bora
vassal,

orvosi tekinlélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag. Dr. Kraft-Ebtag tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neasier ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner tanár által sokszor fel­
használva és legjobban apuiva.

(Gyöngék és lábbadozóknak«)
Esüst érem t

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Cbemjai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Torta 1898.,
Arany érem :

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894.
Berlin 1895., Fáris 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
FtR*uoi«osojl| Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 

« * gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik. l/a literes 
üvegekben á frt 1.10, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapha ó 

minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapitta tott 1848.



8. debreczen. 1899. május 27.

1880. éYben.
Hrabéczy Antal

gőzerőre berendezett müfestészete és vegyi tisztitó intézete
DEBRECZEN, Szóchényi-utcza 42.

-------------------- h>QK<h.--------------------

Alapítva 
1880. évben.

• Selyem, gyapjú, pamut-kelmék, mindenféle kendők és szalagok, butoikelmék, abroszok, 
rt/OtClllt/lV . függönyök ég szőnyegek, női jaquetek, úri- és női-öltözetek egészben vagy szét­

bontva stb. . i
T'í tfpi tnnk * Uri- és női öltözetek, disz- és egyenruhák, a legkényesebb szinti selyemruhák
X lÖZ/LXLtdLAlClJrv . és nöi kézimunkák, szőnyegek, függönyök, napernyők stb.

A férfi ruhák szakszerűen kijavíttatnak és vasaltatnak.
Tiszti pokróczok festése és tisztítása.

Postai küldemények különös gonddal intézteinek el.

Veterln-diättkne »rer lovak ée eiarvaemarhék, ju­
hok számára 45 év óta használatban a legtöbb istál­
lóban, étvágytalanság, rossz emésztés eseteinél, a tej- 
szaporitását és javítását, valamint a tehén tejleadó 
képességét előmozdítja. Ára egy egész doboznak 70 kr.. 
egy fél dobozi Hó kr.

Valódi minőségben csakis a fenti védjegygyei kap­
ható minden gyógyszertárban és drogueristáknál.

IIFőraktál :
Kwizda János Fereneznél,

cs. és kir. osztr. magy.. román királyi és bo.gár 
fejedelmi udvari szállító. Kerületi gyógyszerész Kor- 

neuburgban Béos mel tett.

Úgy a hazai, mint a külföldi orvosi tekintélyek is elismerik és 
hangoztatják, hogy idült (krónikus) betegségek legb ztosabban a 

természeti eszközökkel gyógyíthatók.
A legelső és legtökéletesebben berendezett intézet, a melyben ezen alapon történik a

gyógykezelés.

Dr. PALÓCZ IGNÁC
v. kórházi orvos k. egészségtani tanár intézete

Budapest, IX., Vámház-körut 7. (augusztus 1-töl Kerepesi-ut 10.)
■■ Gyógykezelés egész napon át. s Rendelés 10—12-ig és 3—5-ig. ■■ 

Nőknól női kiszolgálás, wmmmmmm Elkü'önitett osztályok.
Díjazás hetenként 10—15 forint, sb Prospektus ingyen.

A természeti eszközökkel képesek
vagyunk a beteg test élet erejét nö- 
velni, a benne képződött at talmas 
es kórus anyag' kát a szervezetből
e távolítani, a szervek normális mű­
ködését létrehozni es az elgyengült
vagy elkényeztetett testet megedzeni.
megerősíteni.

Ezért gvógyi hotó ily módon még 
a legtöbb idült .(krónikus beteg­
ség is.

A tökéletes berendezés a lelki is­
meretes, gondos es egyem (a beteg 
termesze1 ének megfelelő) gyógyke­
zelés magyarázzák meg ama kitűnő 
eredményeket (a meggyógyultak hite­
les írásával bizonyíthatjuk), amelye­
ket még a legidültebb betegségeknél
is, Különösen eihizoUsag, asztma, 
reuma, ischias, neuralgia, kös/.venv,
gyomor es nemi hatok, vérszegény- 

nőiseg, bőr-, ideg, és női netegaegek
gyógyításánál biztosan elérünk.
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WEISER I. C.
gépgyára

NAGY-KANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorve tő gépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október I. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az

__ állami arany éremmel lett kitüntetve, ___
Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen as első dijat, aranyérmet nyert, továbbá 

7 figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen
acélból készített

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
eredeti amerikai Planet jr. kukoriczakapákat.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répa vágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-liáz a főtőzsde udvarán. K1GÍI1
üzletvezető.

------*7 _ -Vjtiomatntf .Hnllmaim As. Krrmnvilv. könvvnjnmdAiáhan DehreczjjüU fl lOQOStával szemben.
wl .x * ’ A * t • * v *. . * , *■ ' . ■ • »v: *■ • *■•/, *S»t í4«/, *.
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